

◎ 经济·望

● 韩曙

美联储对美国经济谨慎乐观

美国联邦储备委员会(央行)9日公布了最新一份“褐皮书”。分析人士认为,褐皮书发布的一些经济数据说明,美国的经济形势确实出现了好转迹象,进一步走向稳定。尽管目前美国经济仍然处于困难时期,但这些经济数据基本可以说明,美国经济避免了陷入长期衰退的危险,正在向复苏迈进,但复苏的过程仍然可能是漫长而曲折的。

美国经济褐皮书是联邦储备委员会编辑的关于国内经济形势的概要,因装订镶边颜色为褐色而得名。这种报告每6至8周公布一次,一年公布八次,是美联储召开政策会议之前的一份重要参考。该报告包括美国12个地方联邦储备银行所提出的地区经济情况摘要。在最新公布的这份褐皮书中,美联储称,美国经济情况正在走向稳定。自上一份褐皮书在7月30日公布之后,

在达拉斯,经济活力正在进一步加强,在波士顿、费城、克利夫兰、里士满和旧金山等分行的报告中,也出现了明显的经济好转迹象。在亚特兰大、芝加哥、堪萨斯城、明尼阿波利斯和纽约等地,经济进一步走向稳定,在圣路易斯分行的报告中也显示,经济下滑正在放缓。大部分地区报告称,房地产业也在进一步回暖。在芝加哥等4个地区的分行报告中,房地产业销售在过去6个星期之内保持着良好的增长态势。费城、亚特兰大、芝加哥等5个地区联储报告称,在制造业方面,出现了一些增长的迹象,订单也有所增加,制造商正保持着“谨慎的乐观”。

尽管由于目前的金融危机,美国劳动力市场处于低迷状态,失业率高涨,但由于各个经济行业先后出现一些起色,在12个地区储备银行中,有7个报告称临时雇用工人的情况有所增多。

不过,尽管出现了越来越多的向好迹象,但从报告中可以看出,美国经济仍然没有彻底走出困境。令美联储担心的首先是房地产业,尽管出现了一些好转迹象,但房地产的销售仍然没有恢复到一年前的水平,房价也仍然低迷。而受此影响,与这一行业紧密相关的建筑业也仍没有止住下降的步伐。另外,美联储的报告指出,目前在多数地区信贷需求仍然不足,而信贷紧缩的局面也没有得到改变。消费者的热情也没有恢复,尽管美国今年7月推出了汽车“以旧换新”的刺激计划,并且在短期内刺激了汽车消费和生产的热情,但总体来看,在大多数地区目前消费指数仍然低迷,零售业的复苏仍然缓慢,只有波士顿、费城和堪萨斯等几个地方零售业业绩由于学校即将开学、学生购买学习用品而有一些微

弱的好转迹象。而服务业方面,目前的情况仍然不容乐观。报告称,目前除金融服务业之外的其他服务业前景仍不明朗,如交通运输业,在大多数地区,目前的情况是“在低水平上保持稳定”。

在褐皮书公布之前,市场纷纷观望、猜测这份褐皮书的内容,从目前的情况来看,褐皮书的公布与媒体和经济界人士的预测出入不大,因此没有带来太大冲击。当天,美国股市小幅走高,似乎印证了市场对美国的经济形势也在“保持着谨慎的乐观”。

在这份报告发布后,美联储即将于9月22至23日召开例行的货币政策会议,制定下一步的货币政策。此前,有不少分析人士认为,由于美国经济形势出现一定好转的迹象,美联储应考虑退出宽松的货币政策,严防通货膨胀。然而,美联储主席伯南克表示,目前的低利率还将持续一段时间,以继续促进美国经济的复苏。而这份褐皮书似乎印证了伯南克的判断:美国经济出现曙光,但“仍相当微弱”。过早退出宽松的财政政策和宽松的货币政策,不利于美国经济的复苏。因此在褐皮书发布之后,分析人士普遍预计,近一段时间之内,美国的货币政策不会出现大的变化,将继续保持稳定。

◎ 海外传真 ● 孔杰

欧佩克维持原油生产限额不变

欧佩克秘书长巴德里9月10日凌晨在维也纳宣布,刚刚结束的石油输出国组织(欧佩克)第154届部长级会议决定,继续维持原油日产量限额不变。

巴德里说,这一决定对消费者、生产者、市场及全球经济都是最好的决定。阿尔及利亚能源部长卡基卜·哈利勒在会后接受采访时称,目前原油价格令人满意,世界经济处于复苏期,因此欧佩克决定维持现有产量。哈利勒表示,也许明年年初油价会上涨,届时欧佩克将视情况决定是否对生产限额做出调整。欧佩克发言人奥马尔·易卜拉欣也在会后对媒体表示,目前世界范围内原油仍然供大于求,鉴于经济复苏的速度依然缓慢,因此欧佩克决定暂时维持其现有产量。

欧佩克的石油产量在过去几年猛增,一度达到创纪录的每天3277.5万桶。次贷危机爆发后,国际油价一度从去年7月的历史最高价每桶147美元暴跌至去年12月创下的历史最低价32美元。为此,欧佩克从去年9月至去年年底累计削减原油日产量420万桶。目前欧佩克的原油日产量限额为2484万桶。随着全球经济复苏,国际油价今年稳步回升,目前已升至每桶70美元左右。

欧佩克维持其原油生产限额不变,应该说是目前该组织内部一致的意见。早在本次部长级会议召开前,欧佩克轮值主席、安哥拉

石油部长德瓦斯康塞洛斯就在2日公开表示,该组织将在本周的会议上维持目前的原油日产量限额不变。

有媒体认为,欧佩克维持现有产量是因为其认为目前的国际油价是“可以接受的”。而一旦国际油价跌破每桶60美元,该组织将考虑减产;而从另一个角度来看,尽管油价已近70美元,但控制着全球四成石油产量的欧佩克仍对油价有所顾虑,特别是库存持续增加对油价的影响。当前世界经济尽管出现恢复增长的迹象,但复苏基础依然不牢固。欧佩克的高官们近期也都强调,目前的油价不会危及经济复苏。在经济基本面好的大背景下,如果欧佩克在眼下意外宣布减产,很可能刺激油价短期大涨,给经济复苏造成困难。对欧佩克这样的垄断产油组织来说,油价也并非越高越好,这也是为什么欧佩克强调,70到80美元可能是一个“均衡价格”的原因。

对欧佩克来说,难以宣布减产而维持现有产量的另一个因素,是不少成员国暗中进行的秘密增产,其原因当然是油价过去几个月的大幅反弹。数据显示,该组织今年8月平均原油日产量达到了2605.5万桶,较目前名义上2484.5万桶的日产量限额高出了120万桶以上。分析人士认为,欧佩克兑现现有的减产承诺都无法完全执行,也就缺乏宣布进一步减产的理由。



2009年9月9日,一架从墨西哥坎昆市飞抵首都墨西哥城的波音737客机遭到劫持,目前机上104名乘客和全部机组成员均被释放,警方已将9名劫机嫌疑人逮捕。图为全副武装的墨西哥警察强行登上遭劫持的客机。
吉平 供图

俄总统撰文说经济落后和腐败是国家最主要“顽疾”

新华社莫斯科9月10日电 (记者聂云鹏)俄罗斯总统梅德韦杰夫10日撰文说,国家经济落后和腐败是俄目前最主要“顽疾”。

梅德韦杰夫在这篇文章为“俄罗斯,向前”的文章中说,俄长久以来经济落后,习惯于依赖原料出口以此换取成品,这是俄一大“顽疾”。此外,腐败也是俄面临的问题之一。他认为腐败现象不仅有国家体制方面的原因,还有企业方面的原因。他指出,俄国内很多企业

家不关心技术创新和研发新产品,而是为了谋求私利去收买国家官员。

梅德韦杰夫说,这些现象在俄已经存在多年,严重束缚了国家的创造性,减缓了国家的发展。他认为要解决这些问题,首先要落实发展创新型经济的五大方向:节能、核技术、航天、医疗和战略信息技术。此外,还要着眼于发展包括工农业在内的传统产业,鼓励和促进科技创新,注意科研人才的培养。

9月10日早晨,印度首都新德里一所公立学校发生踩踏事件,造成5名学生死亡,31名学生受伤,其中5人伤势严重。图为两位学生家长在事故现场相互安慰。肖 供图

谁该为运动员鲜活的生命负责?

——沈阳男篮队员武强猝死暴露职业体育制度缺失

新华社记者 李铮

时就辗转于深圳、新疆等球队,直到2008年11月加入刚成立的沈阳东进篮球队。

沈阳东进篮球俱乐部一再强调,在武强6日发病前,他们对其实验是马凡氏综合症病人不到发病的时候是检查不出来的。而且这种病的死亡率很高,30岁之前有三分之一会死亡,50岁前有三分之二会死亡。”

来沈阳料理武强后事的舅舅并没有走进媒体的视野。他对武强的疾病知不知情现在没有答案,但据心脑血管专家介绍,这种病的遗传率很高,既然他母亲是因此去世的,武强的监护人应该掌握他的病情。

在几天的采访中,总有这样一种说法,运动员即使知道自己有某方面疾病,但为了谋求一份工作往往采取隐瞒病情的做法。如果武强真的走到了这个“潜规则”,那么他自己和监护人就为今天的猝死埋下了祸根。

疏忽亦或走过场,东进的体检成了敷衍上下的摆设

武强猝死后,东进俱乐部当初与其签订工作合同时是否进行过体检成了人们关注的焦点,对此,东进给出了与常识矛盾百出的回答。

东进俱乐部常务副总经理蒋国良说:“中国篮协对俱乐部队员体检的要求是常规体检加上其他几项体检内容。俱乐部在打NBL联

赛前对所有队员都进行了体检,当时武强的体检结果一切正常。”

东进篮球队医朱作伟说:“按照目前中国的医疗水平,马凡氏综合症病人不到发病的时候是检查不出来的。而且这种病的死亡率很高,30岁之前有三分之一会死亡,50岁前有三分之二会死亡。”

而记者采访沈阳市一三甲级医院心脑血管专家时却得到了截然不同的答案。这位专家说:“马凡氏综合症患者的体表特征就与常人有所不同,他们上肢较长,手指和脚趾细长呈蜘蛛脚状,指甲凹陷,眼内有结晶体。这种病只要通过彩超或动脉CT等并不是很复杂的检查就能确诊,而一旦确诊,病人是要严格禁止剧烈运动的。”

辽宁省其他几支运动队的队医也都印证了专家的说法,他们都表示,专业医务人员是较容易辨认出马凡氏综合症病人的。

对于专家的说法,东进队医朱作伟说:“当然如果有针对性地对某个人进行动脉CT检查,可能会确诊。”

可有可无,体检只是职业体育制度缺失的冰山一角

(新华社沈阳9月10日电)

式一员”。由此可见,健全的体检制度已在成熟的职业体育圈达成了共识,但东进俱乐部对待武强的体检态度足可以看出,我们职业体育规则还百废待兴。

记者在采访中了解到,虽然中国篮协在运动员注册时对其实验结果要求备案,但规范较为笼统,大多数CBA和NBL俱乐部也都将体检当成了走过场。据当年一位CBA准入制度的监督者介绍,在那个准入制度中,关于运动员体检健康的规定是零。

从被漠视的体检制度看去,无论是足球还是篮球,我们的职业化都搞了十几年,但像被外援、外教起诉讨薪,戴琳曲线转会戏虐足协转会规则等明显愚蠢、不能与国际接轨的事情屡见不鲜。这都暴露了我们职业体育制度建设的缺失。中国要由体育大国迈向体育强国,制度的完善绝不能少。

在这个职业体育环境幼稚,体育俱乐部建设盲目、粗放,运动员自己孤注一掷的大背景下,武强的生命永远定格在了23岁上。在一条鲜活生命面前,但愿我们职业体育的组织者和参与者能有所作为,这不仅为逝去的武强。

(新华社沈阳9月10日电)

特别关注



9月10日下午,中国网球公开赛官方对外公布了2009年中网冠军奖杯——中国之队。同时,中网时尚队也宣布成立。图为一位摄影师在中网宣传画下面拍照。画中,时尚队的模特们在中网新的莲花网球场前留影。
本报记者 杨登峰 摄



三星杯首轮中国棋手表现抢眼

本报讯(记者李元浩)9月10日,记者从中国棋院获悉,第14届三星保险杯世界围棋大师赛于当日在韩国开战。首轮比赛中,中国棋手取得6场胜利,并提前确保了两个16强席位。古力、常昊、孔杰和周鹤洋等名将均顺利过关。

三星杯自举办以来,韩国棋手的表现一直强势。在此前的13届比赛中,韩国棋手共夺得了9次冠军,其中,李昌镐和李世石都先后3次登顶。本届比赛首次引入双败淘汰制,首轮比赛32强共分8个小组,每组4人抽签对阵,第一天决出两位胜者和两位败者,第二天两个胜者之战的赢家进入16强,第三天败者则与首轮两个败者的之战的胜者决战,争夺另一个出线名额。32强棋手中,韩国共有15名棋手参赛,中国有13人出战。在首轮比赛中,中国棋手表现出色,13人中有8人进入胜者组,还赢得了7盘中韩对抗中的5盘。

本届比赛从16强战开始,将恢复单败淘汰制。16强战及8强战将于10月11日至15日在韩国举行。半决赛和决赛将分别于10月底和12月中旬在韩国光州和首尔进行。

VOLVO中国青少年冠军赛下月举行

本报讯 9月10日,第5届VOLVO中国青少年冠军赛新闻发布会在北京举行。来自全国各地的32名顶尖青少年高尔夫球手将于10月2日至5日聚首北京宝兴高尔夫俱乐部,争夺本年度中国青少年高尔夫季末总决赛的冠军。

本次比赛由中国高尔夫球协会主办、沃尔沃冠名赞助、北京九州盛世文化传播有限公司承办。届时在2009年度国内男子、女子青少年积分榜15-17岁年龄段(A组)和11-14岁年龄段(B组)分别排名前八位的选手,连同特邀球员共计32名球员,将参加角逐。

今年A组男子冠军仍将直接获得2010年VOLVO中国公开赛的参赛资格,女子冠军将继续获邀参加职业-业余配对赛。此外和往年不同的是,今年B组的男、女冠军也将受到邀请,观摩2010年VOLVO中国公开赛。

作为中国最高级别的青少年高尔夫球比赛,同时也是目前国内唯一的青少年比洞赛事,VOLVO中国青少年冠军赛自2005年创办至今,逐渐成长为青少年高尔夫运动的旗舰赛事,涌现出叶剑威、叶剑峰、权达、王梓漪等优秀球员。(刘君)

◎ 国际随笔 ● 高洪

日本民主党上台执政 为中日关系进一步发展创造新条件

取得政治互信的前提下,发展经济、贸易、科技方面的合作是完全有可能的。

不过,中日作为一衣带水的两个大国,不可避免地存在一些矛盾和摩擦,民主党的上台并不意味着这些矛盾将得到解决。

中日两国之间有领土争端,有东海合作问题,还有一些细节问题没有完全解决。另外由于双方的社会制度不同,价值观的差异,甚至是两个民族之间文化上的差异,也造成了一些不同层面,甚至老百姓层面相互认识、认同、理解不足的问题,这些问题都有可能使两国在频繁地更深入地接触当中,产生一些摩擦。

民主党是一个现实主义、走大众路线的新保守政党,就目前情况看,日本民主党人面对的主要问题是内政问题,在外交上,求稳恐怕还是一个主要取向,无论是与中国的,还是与其它国家的关系,近期内它主要还是会着眼大局,去平稳推进,要维护未来中日关系的积极稳步发展,中日两国需要从大局出发,优先推进合作,冷静客观处理矛盾。

两国政治领导人对那些偶发事件,或者是一些有争议的问题,应该会采取一种冷静客观的态度,用积极对话的方式去化解矛盾。对那些对两国关系可能造成不利影响的问题,可以考虑暂时搁置,把那些能够合作积极发展的问题放在两国关系的前沿处理。



2009年9月9日,一架从墨西哥坎昆市飞抵首都墨西哥城的波音737客机遭到劫持,目前机上104名乘客和全部机组成员均被释放,警方已将9名劫机嫌疑人逮捕。图为全副武装的墨西哥警察强行登上遭劫持的客机。
吉平 供图

世界杯预选赛再战一轮

英格兰出线 阿根廷告急

本报讯 北京时间9月10日,2010年南非世界杯预选赛再度展开,产生了多支晋级球队。在欧洲区中,英格兰队和西班牙队凯歌高奏,连胜之后双双获得出线权;美洲区中,阿根廷队再度输球,距离南非似乎越来越远;亚洲区中,巴林队在附加赛中涉险过关,将与新西兰队争夺一个世界杯参赛名额。

欧洲区比赛中,英格兰队坐镇温布利大球场对阵克罗地亚队的比赛是本轮的焦点之战。在2008年欧洲杯预选赛中,英格兰队正是在这里输给了对手,从而失去了晋级欧洲杯的机会。不过,痛定思痛的英格兰队在本场比赛中却是一帆风顺,5比1大胜克罗地亚。

胜苏格兰队。

美洲区中,继上轮主场负于巴西队之后,阿根廷队本轮又在客场0比1不敌巴拉圭队,目前排名已经滑落至南美区第5位,晋级前景岌岌可危。虽然带队成绩不佳,阿根廷队主教练马拉多纳在赛后却认为自己的指挥没有问题,并相信阿根廷队还有晋级的机会。其余比赛中,巴西队4比2击败智利队,厄瓜多尔队客场3比1战胜玻利维亚队,乌拉圭队主场3比1力擒哥伦比亚队。

到目前为止,进军明年世界杯的32强中,已经产生了11支出线球队。(巴人)



9月9日,晏紫(右)在比赛中回球。当日,在纽约进行的2009美国网球公开赛女双四分之一决赛中,中国选手郑洁/晏紫以0比2负于美国的威廉姆斯姐妹,无缘半决赛。新华社记者申宏 摄